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 I – مفهوم الحجـــــــم
نضع جسما صلبا في كأس به ماء.
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ملحوظة : حجم الكأس يسمى سعته.
II – قياس حجم جسم سائل
لقياس حجم جسم سائل نستعمل أواني مدرجة مثل : المخبار المدرج.
لتعيين التدريجة بدقة :

( ينبغي أن تكون العين في وضع بنفس المستوى الأفقي لسطح السائل.

( نصوب النظر إلى أسفل السطح الهلالي للسائل.

( نقرأ القيمة الموافقة للتدريجة.

( نكتب العدد الذي نقرأه متبوعا بوحدة القياس المسجلة على المخبار.




III – قياس حجم جسم صلب
1 – قياس حجم جسم صلب ذو شكل ما
لقياس حجم جسم صلب ذو شكل ما نستعمل مخبارا مدرجا و جسما سائلا .






2 – قياس حجم جسم صلب ذو شكل هندسي بسيط
في هذه الحالة نقيس أبعاد الجسم ثم نحسب حجمه.







VI – مفهوم الكتلـــــــة

* تجربة

نعتبر التبيانة التالية حيث الكأسين متماثلين






نضيف تدريجيا إلى الكأس التي بها زيت كمية أخرى من الزيت حتى يتحقق التوازن.




* الملاحظة و التفسير

( يختل توازن الميزان رغم تساوي حجمي الماء و الزيت.

( بعد إضافة كمية من الزيت نحقق التوازن فنقول إن كتلة الماء تساوي كتلة الزيت.

* الاستنتاج

( الكتلة مقدار فيزيائي قابل للقياس و نرمز لها بالحرف ( m ) .

( الوحدة العالمية لقياس الكتلة هي الكيلوغرام ( Kg ) .

V – قياس كتلة جسم صلب

لقياس كتلة جسم صلب نستعمل الميزان و الكتل المعلمة.

( نحقق توازن الميزان عندما تكون الكفتان فارغتين.



( نضع الجسم على إحدى الكفتين و الكتل المعلمة على الكفة الأخرى حتى يتحقق التوازن.




VI – قياس كتلة جسم سائل

لقياس كتلة جسم سائل نتبع المراحل التالية :

( نعين كتلة الكأس و هو فارغ : m1 .

( نفرغ الجسم السائل في الكأس.

( نعين كتلة الكأس و هو يحتوي على الجسم السائل : m2 .

إذا كانت m هي كتلة الجسم السائل فإن :


VII – قياس كتلة غاز

( نقيس كتلة كرة منفوخة.

( نفرغ جزءا من هوائها في قارورة سعتها 2L ( انظر الوثيقة 9 صفحة : 18 ) (كتاب فضاء العلوم الفيزيائية).

( نقيس من جديد كتلة الكرة.

عند حساب كتلة الهواء الذي أفرغناه في القارورة فإنها تساوي 2,6 g   .

نستنتج أن كتلة 1L  من الهواء هي : m = 1,3 g  .

ملحوظة : 
                         في جميع الحالات يمكن استعمال ميزان إلكتروني عوض ميزان الكفتين.
V2





يحتل كل من الجسم الصلب و الماء و الهواء حيزا من الفضاء الداخلي للكأس ، و يسمى هذا الحيز : حجم الجسم.


يرمز للحجم بالحرف V .


الوحدة العالمية لقياس الحجم هي المتر مكعب ( m3 ) .
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( نعين حجم الجسم السائل : V1


( ندخل الجسم الصلب في المخبار المدرج.


( نقرأ الحجم V2


نستنتج أن حجم الجسم الصلب هو :


V = V2 – V1
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V = a x a x a





V = L x l x h





V = π x r2 x h





الحجم V من الزيت 





نفس الحجم V من الماء





مــــاء
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m = m2 – m1








